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1α) Διαβάζοντας το βιβλίο αυτό βλέπουμε μια κοινότητα στην οποία 

υπάρχει γαλήνη, ειρήνη και όπου όλοι ζούνε με κανόνες και σεβασμό 

προς τους άλλους. Άρα για κάθε άνθρωπο είναι ένας κόσμος ονειρικός. 

Στη συνέχεια, όμως, ο αναγνώστης αντιλαμβάνεται ότι τα πράγματα δεν 

είναι έτσι όπως φαίνονται. Γιατί προκειμένου να δημιουργηθεί μια τέτοια 

κοινωνία, έχει αφαιρεθεί από τους ανθρώπους κάθε συναίσθημα, όπως η 

αγάπη, αλλά και κάθε μνήμη. 

Στη ζωή, όμως, υπάρχουν και θετικά αλλά και αρνητικά στοιχεία 

και σε περίπτωση που χαθεί κάποιο από αυτά χάνεται και το νόημα της 

ζωής. Η ύπαρξη των αντιθέσεων στη ζωή είναι άκρως απαραίτητη, γιατί 

με αυτό τον τρόπο μπορεί να επιτευχθεί η ισορροπία στον κόσμο. 

Άλλωστε, η ύπαρξη αντίθετων καταστάσεων δίνει περισσότερη έμφαση 

σε κάθε μια ξεχωριστά. Για παράδειγμα, η ύπαρξη του κακού φωτίζει 

περισσότερο την έννοια του καλού, το καλοκαίρι αναδεικνύεται 

περισσότερο με την ύπαρξη του χειμώνα, αλλά και οι άνθρωποι 

καταλαβαίνουν περισσότερο την αξία της υγείας, όταν νοσούν. 

Η συνύπαρξη αυτών των αντιθέτων στον κόσμο αποτελεί 

προϋπόθεση για την ουσιαστική ελευθερία της βούλησης που είναι και 

μια από τις μεγαλύτερες αξίες της ανθρώπινης ζωής. Επομένως, ιδανικός 

κόσμος  με τον αποκλεισμό άσχημων στοιχείων δεν μπορεί να υπάρχει, 

χωρίς την παράλληλη στέρηση ουσιωδών ανθρώπινων δικαιωμάτων, 

όπως είναι η ελευθερία της βούλησης.  
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Υπ΄αυτήν την έννοια ένας ιδανικός κόσμος δεν απέχει πολύ από 

έναν ουτοπικό. Γιατί η ζωή αποτελείται από ανθρώπους που από τη φύση 

τους δεν είναι τέλεια και αλάνθαστα όντα. Έτσι και αυτοί με τη σειρά 

τους είναι δύσκολο, αν όχι ακατόρθωτο, να δημιουργήσουν μια ιδανική 

ζωή. Επίσης, για κάθε άνθρωπο η ιδανική ζωή έχει διαφορετική σημασία, 

αφού ο ένας μπορεί να επιζητά πλούτο και ο άλλος μπορεί να ονειρεύεται 

πράγματα που για κάποιους είναι δεδομένα, όπως η υγεία, η οικογένεια, 

ένα σπίτι ή ακόμη και φαγητό. 

 

1β) Ο κάθε ένας από εμάς πρέπει να σκέφτεται ότι μία φορά ζει σ΄ αυτόν 

τον κόσμο. Η ζωή όλων μας πρέπει να είναι ιδανική. Για να το πετύχουμε 

αυτό εμείς πρέπει να φτιάξουμε τον κόσμο γύρω μας ιδανικό! Πρέπει, 

όμως, πρώτα να αναρωτηθούμε τι είναι για εμάς ο ιδανικός κόσμος. Eίναι 

ένας κόσμος γεμάτος υλικά αγαθά, όπως το χρήμα ή ένας κόσμος 

γεμάτος συναισθήματα, όπως η αγάπη, το φιλότιμο και η συμπόνια και 

πνευματικά αγαθά, όπως η καλλιέργεια της ψυχής και του μυαλού; 

Σύμφωνα με τη δική μου οπτική θα ήθελα ο  άνθρωπος να μην είναι 

εξαρτημένος από τα υλικά αγαθά, αλλά να ενδιαφέρεται περισσότερο για 

την ψυχή του, το πνεύμα του και τους συναθρώπους του χωρίς, όμως, να 

στερηθεί πράγματα που η ίδια η φύση του έχει δώσει. Αν, όμως, η 

παραχώρηση αυτή είναι απαραίτητη προκειμένου να έχουμε έναν ιδανικό 

κόσμο, όπως στον «Δωρητή», τότε θα προτιμούσα να μην αλλάξει 

τίποτα. Άλλωστε, όπως είπε ο μεγάλος  φιλόσοφος Jean – Paul Sartre 

«Θέλω να διατηρήσω τον κόσμο όπως είναι, όχι γιατί μου φαίνεται 

καλός, αντίθετα τον θεωρώ άθλιο, αλλά γιατί ζω μέσα σ’ αυτόν και δεν 

μπορώ να τον καταστρέψω χωρίς να καταστραφώ μαζί του»! 

 


